

# ТРАСТ: ТЕПЕРЬ И В РОССИИ

БАНКАМ ПОЗВОЛЯТ СОЗДАВАТЬ НАСЛЕДСТВЕННЫЕ ФОНДЫ



С 1 сентября 2018 года вступает в силу закон 259-ФЗ, который позволит создавать в России наследственные фонды (трасты). Кредитные организации, работающие в сегменте private banking, уже готовы оказывать своим клиентам подобные услуги.

## Особенности наследования

Трастовый фонд — некоммерческая организация, которой в доверительное управление передаются имущество и денежные активы. Фонд обязуется их сохранить и приумножить, при этом выгоду от данного имущества получает третье лицо — бенефициар на условиях, определенных владельцем активов. Траст может быть как бессрочным, так и созданным на определенный срок.

Передавая наследникам средства через подобный фонд, человек может растянуть процесс передачи наследства во времени. Например, просто выплачивать наследникам ежегодную ренту, передавая права на основное наследство. Или же передать, но с временной задержкой (к примеру, по достижении совершеннолетия). Кроме того, выплаты могут производиться не только конкретным людям, но и различным компаниям и учреждениям, в том числе могут быть направлены на благотворительность.

При наследовании по завещанию возможности растянуть процесс в передаче средств во времени нет. По закону через полгода после смерти человека наследники вступают в свои права и фактически делят между собой имущество и денежные активы умершего. Тогда же они получают полное право распоряжаться наследством на свое усмотрение. При этом тот, кто завещает, никак не может повлиять на сохранение бизнеса или имущества в семье. Если по наследству передается бизнес, то право управления и владения им появляется лишь после вступления наследником в права наследства. То есть также через полгода.

Если же бизнес или имущество передано в управление в траст, то возможность управления бизнесом у траста появляется с момента его создания. Если траст создан в форме наследственного фонда — сразу после смерти наследодателя. Кроме того, передающий имущество в траст может предоставить своим наследникам право пользования той же недвижимостью, лишив их права собственности на нее, то есть права ее продать.

ТЕКСТ Вероника Горячева  
ФОТО Олег Харсеев,  
дра / AFP,  
Кирилл Кухмарь

Наследственный фонд можно сделать «слепым», то есть анонимным для получателей наследства, что позволит оставляющему капитал позаботиться о неродственнике или, к примеру, облаготворить любимый институт, не ставя об этом в известность членов семьи. Наследство же — процесс публичный, и если, к примеру, наследодатель решит облаготворить после смерти не связанную с ним узами брака женщину, то законная супруга непременно это узнает.

## Как работает до закона

Тот факт, что формально наследственные фонды до сего года не предусматривались законодательством, не означает, что россияне трастов не учреждали. По словам руководителя Sberbank Private Banking Евгении Тюриковой, банки, работающие в России в сегменте private, уже сегодня оказывают клиентам услуги по созданию трастовых фондов, однако не в России, а в других юрисдикциях. «В основном в Швейцарии», — отметила она.

«Траст — это исключительно штучный товар, — подчеркивает госпожа Тюрикова. — Его могут себе позволить весьма состоятельные люди». Нижний порог капитала, при котором целесообразно создавать траст, по ее словам, составляет 20 млн руб. Стоимость создания трастового фонда, в зависимости от сложности, в настоящее время — порядка \$100–150 тыс., годовое обслуживание — \$50–75 тыс.

Однако ожидать, что богатые люди в России кинутся открывать наследствен-

